
Η Μουσειακή Αγωγή στην Κύπρο 

Χαιρετίζω µε ιδιαίτερη συγκίνηση την έναρξης µιας ακόµη δηµιουργικής χρονιάς 
και προσφοράς στο θεσµό της Μουσειακής Αγωγής, ενός θεσµού που συµβάλλει τα 
µέγιστα στην καλλιέργεια της ιστορικής, κριτικής σκέψης και τη δηµιουργία 
ενεργών πολιτών µε άποψη για τα κοινά.

Το έργο που έχει παραχθεί κατά την 11χρονη παρουσία της θεσµοθετηµένης 
Μουσειακής Αγωγής στο κυπριακό συγκείµενο είναι αξιόλογο, ποιοτικό και 
πολυδιάστατο. Τεράστια βήµατα και σηµαντικότατες βελτιώσεις έχουν γίνει από 
τότε που το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισµού σε συνεργασία µε το Τµήµα
Αρχαιοτήτων, την Κυπριακή Οµοσπονδία Φίλων των Μουσείων και το Πολιτιστικό 
Κέντρο του Οµίλου Λαϊκής εγκαινίασε για πρώτη φορά Εκπαιδευτικά Προγράµµατα 
Μουσειακής Αγωγής στην Πάφο το Σεπτέµβρη του 1996, στη Λεµεσό το 1997, στη 
Λάρνακα, ελεύθερη Αµµόχωστο και Λευκωσία το 1999. 
 
Σήµερα, τα εκπαιδευτικά προγράµµατα Μουσειακής Αγωγής σε όλες τις πόλεις της 
ελεύθερης Κύπρου τελούν υπό την αιγίδα του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισµού 
της Κύπρου, µε τη χορηγία του Πολιτιστικού Κέντρου Οµίλου Λαϊκής Τράπεζας και 
µε τη στήριξη του Τµήµατος Αρχαιοτήτων του Υπουργείου Συγκοινωνιών και 
Έργων. Επίσης, σε Λάρνακα και Λευκωσία τα προγράµµατα στηρίζονται από το 
Πολιτιστικό Κέντρο Οµίλου Λαϊκής - Μουσείου Πιερίδη και το Λεβέντειο ∆ηµοτικό 
Μουσείο αντίστοιχα.

Η προώθηση της Μουσειακής Αγωγής στην Κύπρο, γίνεται µέσα από τη 
συνεργασία ειδικά καταρτισµένων εκπαιδευτικών-συµβούλων σε απόσπαση,
χορηγών, εφόρων και αρµόδιων στα µουσεία και το Υπουργείο Παιδείας και 
Πολιτισµού. Η παραχώρηση των χώρων των Μουσείων και διευθετήσεις για την 
ασφάλεια των εκθεµάτων κατά τη διεξαγωγή των προγραµµάτων επιτυγχάνεται 
χάρη στη στενή συνεργασία του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισµού µε το 
Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων και συγκεκριµένα µε το Τµήµα Αρχαιοτήτων.

Αποτέλεσµα αυτής της δηµιουργικής συνεργασίας είναι: η παραγωγή υλικού για 
παιδιά και εκπαιδευτικούς, η διοργάνωση, η προετοιµασία σχεδιασµός, η
παρουσίαση, η ερµηνεία και λειτουργία σεµιναρίων και εκπαιδευτικών 
προγραµµάτων που στηρίζονται στη διεπιστηµονική και διαθεµατική προσέγγιση,
τη βιωµατική και ενεργητική µάθηση, την οµαδοσυνεργατική διδασκαλία, την 
παρατήρηση, την εξερεύνηση, την ανακάλυψη και την καλλιέργεια της κριτικής 
σκέψης. Όλες αυτές οι δραστηριότητες συµβάλλουν µε τη σειρά τους στην 
ενδυνάµωση και τον εµπλουτισµό των γνώσεων, των συναισθηµάτων και των 
δεξιοτήτων παιδιών και εκπαιδευτικών, στην ανάπτυξη του διαλόγου και της 
έρευνας.

Εύχοµαι κάθε πρόοδο και επιτυχία σε ολόκληρη την οµάδα της Μουσειακής 
Αγωγής στην Κύπρο. Είµαι σίγουρος, ότι µε τη γόνιµη συµβολή και στήριξη των 
εµπλεκοµένων φορέων, ο θεσµός θα ενδυναµωθεί ακόµη περισσότερο, ώστε να 
επιτελέσει ακόµη πιο σηµαντικό έργο για την προαγωγή του διαπολιτισµικού 
διαλόγου, την ανάπτυξη της κριτικής σκέψης και την εκτίµηση της ιστορίας και της 
πολιτιστικής κληρονοµιάς του τόπου µας.
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